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17767366 08020.000652/2022-31

Ministério da Jus�ça e Segurança Pública
Secretaria Nacional de Segurança Pública

Coordenação de Gestão de Colegiados

 

Ata da 6ª REUNIÃO do Conselho Nacional de Segurança Pública e Defesa Social - CNSP

 

 

Aos seis dias do mês de abril de 2022, às 15h30min, na Sala de Retratos do Ministério da Jus�ça e
Segurança Pública, 4º andar, sala 404, Edi�cio Sede, em Brasília - DF, teve início a reunião do Conselho
Nacional de Segurança Pública e Defesa Social - CNSP. Estavam presentes: Anderson Gustavo Torres,
Ministro da Jus�ça e Segurança Pública e Presidente do Conselho; Antônio Ramirez Lorenzo, Secretário-
Execu�vo do Ministério da Jus�ça e Segurança Pública e Vice-presidente do Conselho; Carlos Renato
Machado Paim, Secretário Nacional de Segurança Pública - SENASP; Júlio Danilo Souza Ferreira,
Presidente do Conselho Nacional dos Secretários de Segurança Pública - CONSESP; Ana Cris�na Melo
San�ago, Secretária de Gestão e Ensino em Segurança Pública - SEGEN (na condição de convidada);
Braulio do Carmo Vieira de Melo, Secretário de Operações Integradas – Adjunto - SEOPI; Sandro Torres
Avelar, Diretor-Execu�vo da Polícia Federal; Paulo Gustavo Maiurino, Secretário Nacional de Polí�cas
sobre Drogas - SENAD; Jean Coelho, Diretor-Execu�vo da Polícia Rodoviária Federal; Josélio Souza,
representante da Diretora-Geral do Departamento Penitenciário Nacional - DEPEN; Ronney Matsui,
representante (suplente) da Casa Civil da Presidência da República; Márcio José Régis da Silva,
representante (suplente) do Ministério da Defesa - MD; Claudio Wilson Saturnino Alves, do Gabinete de
Segurança Ins�tucional da Presidência da República - GSI; Paulo José Reis de Azevedo Cou�nho,
Presidente do Conselho Nacional dos Comandantes Gerais - CNCG; Armin Augusto Braun, Diretor do
Centro Nacional de Gerenciamento de Riscos e Desastres, representando o Secretário Nacional de
Proteção e Defesa Civil - SEDEC; Marcos Egberto Brasil de Melo, Presidente do Conselho Nacional de
Dirigentes de Polícia Cien�fica - CONDPC; Ângelo Larger Carneiro, do  Conselho Nacional dos Secretários
de Estado da Jus�ça, Cidadania, Direitos Humanos e Administração Penitenciária - CONSEJ; Mário
Dermeval Aravéchia de Resende, Presidente do Conselho Nacional dos Chefes de Polícia Civil - CONCPC;
Sidney Pessoa Madruga, representante do Poder Judiciário - CNJ; Fernanda Balbinot, do Conselho
Nacional do Ministério Público - CNMP; Maria José Silva Souza de Nápolis, do Colégio Nacional de
Defensores Públicos-Gerais - CONDEGE; André Madeiro, representando o �tular do Conselho Nacional
dos Corpos de Bombeiros Militares - LIGABOM; Carlos Alexandre Braga, Presidente do Conselho Nacional
das Guardas Municipais - CNGM; Vinicius Mendes Lima, do Ins�tuto Besouro de Fomento Social e
Pesquisa; Ewerton da Silva Carvalho, da En�dade Educação e Cidadania de Afrodescendentes e Carentes -
EDUCAFRO; Marlon Jorge Teza, da Federação Nacional de En�dades de Oficiais Militares Estaduais -
FENEME; Djairlon Henrique Moura, representante de notórios conhecimentos; Daniel Kluppel Carrara,
representante de notórios conhecimentos; Mariana Rodrigues da Silva, representante de notórios
conhecimentos; Cris�ane Podgurski, representante de notórios conhecimentos; Graciane Aparecida do
Valle Lemos, representante de notórios conhecimentos e o Sr Agrício da Silva, Chefe de Gabinete da
SENASP e Secretário Execu�vo do CNSP. ABERTURA DA REUNIÃO: - às 16h00, o Secretário Execu�vo do
CNSP, Agrício da Silva, abriu os trabalhos formalmente, cumprimentando a todos e passando a palavra ao
Ministro; - às 16h03, o Ministro Anderson Torres deu início aos trabalhos cumprimentando a todos,
falando da importância da presença dos membros; falou da importância dos assuntos a serem tratados e
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também das principais preocupações, projetos, programas e entregas do Ministério; - às 16h05, o Sr.
Agrício da Silva, Secretário Execu�vo do CNSP falou sobre a pauta da reunião e como seriam os trabalhos,
bem como submeteu a Ata da 5ª Reunião Ordinária do CNSP para aprovação dos membros - como não
houve nenhuma objeção por parte dos membros, a Ata foi aprovada sem alterações e por unanimidade;
Em ato con�nuo, o Sr. Secretário Execu�vo do CNSP, seguindo a pauta da reunião, passou a palavra ao
Coronel André Madeiro, representante da LIGABOM, que em seguida cumprimentou a todos e iniciou
sua fala esclarecendo sobre a eleição da LIGABOM, pela mantença do Coronel Estevo (CBMMG) à frente
da Presidência do Conselho; - às 16h08, a palavra foi passada ao Sr. Carlos Braga, do CNGM, que trouxe 2
(dois) assuntos para serem deliberados: 1) A inclusão das Guardas Municipais nas Polí�cas do Ministério
da Jus�ça e Segurança Pública; e 2) A inclusão das Guardas Municipais na par�cipação dos repasses dos
recursos provenientes do Fundo Nacional de Segurança Pública; acrescentou que as Guardas Municipais
estão presentes em diversos municípios do País, que são mais de 120 mil homens (em seu efe�vo), que só
no Estado de São Paulo, são 6 (seis) mil homens e que as Guardas Municipais colaboram com a Segurança
Pública e realizam função importante e a�vidades de segurança; por fim, convidou o Ministro da Jus�ça
para par�cipar do 30º Congresso Nacional de Guardas Municipais, na cidade de Natal, nos dias 13, 14 e
15 de julho de 2022; - às 16h41, o Ministro da Jus�ça e Segurança Pública agradeceu a par�cipação, o
convite, acrescentando que apoia e entende a importância das Guardas Municipais nas questões de
Segurança Pública no país, pelo relevante trabalho que prestam; Neste sen�do, o Ministro passou a
palavra ao Secretário Nacional de Segurança Pública, Carlos Renato Machado Paim, para trazer algumas
informações referentes à fala do Sr. Carlos Braga (CNGM); o Sr. Carlos Renato Paim (Senasp) explanou
que, sobre a par�cipação das Guardas na Pesquisa-Perfil, já exis�r no âmbito da Senasp uma ação para
acionar a UNB para providenciar uma pesquisa específica para as Guardas Municipais, que ocorrerá muito
em breve; em relação às polí�cas públicas relacionadas às Guardas Municipais, existe um Programa de
Fortalecimento das Ins�tuições de Segurança Pública, que certamente alcançará os Municípios pela
importância da matéria e ins�tuição; disse ainda, em relação ao acesso aos recursos provenientes do
Fundo Nacional de Segurança Pública, que a ideia seria provocar alterações legisla�vas com o apoio de
parlamentares, de modo que possam avançar nesta pauta; - às 16h46, o Sr. Ewerton Carvalho –
EDUCAFRO iniciou a sua fala enaltecendo a importância e atribuição do CNSP no cenário da Segurança
Pública e Jus�ça; logo após, apresentou em sua fala os seguintes assuntos para serem deliberados:
1) Falou sobre a ADPF 607 - STF, que versa sobre o remanejamento de alguns cargos do Ministério da
Mulher, Família e Direitos Humanos para o Ministério da Economia, em especial, de 11 (onze) cargos do
MNPCT (Mecanismo Nacional de Prevenção e Combate à Tortura), além de torná-los cargos sem
remuneração; neste sen�do, ques�onou qual seria o posicionamento do Conselho sobre a ADPF em
questão; se o Conselho seria contra ou a favor; Como o Conselho vê isso? Solicitou ainda ao Conselho que
este traga soluções para combate ao genocídio e ao encarceramento em massa da população negra no
Brasil; 2) Trouxe também a ADPF 635, conhecida como a "ADPF das Favelas", solicitando ao Conselho
manifestação a respeito, se os membros são favoráveis ou não no que diz respeito às operações policiais,
principalmente no Estado do Rio de Janeiro, nos morros cariocas; 3) Por fim, ques�onou o MJSP quanto à
execução do orçamento de R$ 14,34 milhões de reais (segundo o que consta no site portal da
transparência), quanto e como este recurso foi u�lizado (des�nado) para ações que visam a cidadania, a
promoção da igualdade racial e social, combate à tortura, ao encarceramento em massa; - às 16h50,
o Ministro Anderson Torres fez uso da palavra, respondendo ao representante da EDUCRAFO que, apesar
destes recursos estarem devidamente explicados e consignados no site quanto à sua des�nação (como
foram gastos), que faz questão de registrar tal pergunta para na próxima reunião do CNSP apresentar aos
conselheiros um detalhamento disso; quanto à questão das ADPFs, acrescentou que são matérias que
ainda estão sendo discu�das pelo Judiciário; que entende que o Conselho não deve se manifestar, pois
são matérias que estão sob judice e que devem aguardar esta decisão; acrescentou ainda, que, em
relação à ADPF 607, no início do atual governo, foram realizadas várias medidas para contenção de
gastos, várias reduções de cargos e salários, em uma medida de economicidade do governo, não
direcionada a esse ou àquele, enfim, uma medida de governo, de enxugamento de gastos; que em
relação à ADPF 635, acredita que também devam aguardar uma decisão final do
Judiciário; mas acrescentou que a população tem direito ao acesso a serviços básicos, contudo,
permanece na posição de aguardar uma decisão defini�va sobre tal questão; - às 16h53, o Sr. Agrício da
Silva retomou a palavra e os trabalhos, uma vez que não haviam mais manifestações pautadas
(requeridas); passou-se a palavra aos membros do MJSP presentes; - às 16h54 o Sr. Carlos Renato
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Machado Paim - Senasp fez uso da palavra, informando que polí�cas públicas estão sendo estruturadas
no sen�do de melhorar as entregas dos produtos de segurança pública aos cidadãos; que há uma sinergia
entre as secretarias no MJSP, buscando atendimento ao Plano Nacional de Segurança Pública; - às 16h56,
o Sr. Agrício da Silva, Secretário Execu�vo do CNSP, informou a todos que, por questões de agenda, o
Ministro da Jus�ça precisou deixar a reunião e que os trabalhos seriam, a par�r daquele momento,
presididos pelo Sr. Antônio Ramirez Lorenzo, Secretário-Execu�vo do Ministério da Jus�ça e Segurança
Pública e Vice-presidente do Conselho; - às 16h57, o Sr. Braulio do Carmo Vieira de Melo, Secretário de
Operações Integradas – Adjunto - SEOPI, cumprimentou a todos; falou da importância da realização da
reunião, bem como do trabalho para a integração das forças de segurança cada vez mais; citou a
Operação Resguardo II, que visa combater os delitos que envolvem a violência domés�ca, além da dar
protagonismo às polícias dos Estados; falou, por fim, da possibilidade que a SEOPI trouxe (por meio da
ferramenta CÓRTEX) para o cadastro dos maquinários agrícolas, como forma de proteção às forças
agropecuárias do Brasil; - às 16h59, o Sr. Paulo Gustavo Maiurino - SENAD  falou da importância da
Secretaria nas ações e projetos que visam a descapitalização do crime organizado e combate à lavagem
de capitais, pela completa estruturação da SENAD nesta gestão de a�vos; disse também da importante
inserção dos bens apreendidos no Sistema do Projeto Check in, que oportuniza aos Estados a inclusão e
controle destes bens, fruto do enfrentamento ao crime organizado; - às 17h01, o Sr. Sandro
Torres - Polícia Federal cumprimentou a todos, falou que a PF vem desenvolvendo diversos projetos que
estão em execução em parceria com a SEOPI; tratou ainda do controle migratório, citando o Projeto
in�tulado de Abis (Automated Biometric Iden�fica�on System), que em muito contribui; falou do
Programa Brasil Mais, que monitora e auxilia a segurança nas faixas de fronteiras do país; por fim,
comentou sobre a preocupação da PF e de todos do conselho, no sen�do de se preocuparem em garan�r
a segurança das eleições que, inclusive, possuem uma coordenação para segurança dos candidatos; - às
17h04, o Sr Jean Coelho - PRF reforçou a disponibilidade da PRF; comentou sobre as plataformas
mul�agências, sobre a possibilidade de colaborarem com o quesito ensino e capacitação, inclusive das
Guardas Municipais; - às 17h06, o Sr. Josélio Souza - DEPEN falou da Operação Modo Avião desenvolvida
pelo DEPEN, que opera na promoção da incomunicabilidade dos presos; acrescentou que o DEPEN está à
disposição com treinamentos e pessoal qualificado para atender o Brasil todo nesta demanda; - às 17h09,
o Sr. Armin Augusto Braun - SEDEC falou dos grandes eventos adversos que assolaram e abateram o país;
comentou do apoio aos Estados e Municípios com foco e esforço à população afetada por estas
catástrofes naturais; agradeceu o apoio das outras forças de segurança nestes eventos e operações que
realizaram; - às 17h12, a Sra. Ana Cris�na - SEGEN esclareceu que a SEGEN executa sim recursos para as
Guardas Municipais, por meio das Emendas Parlamentares; acrescentou ainda que existe também o
Compra SUSP, para que elas tenham acesso a este portal e possam indicar as suas necessidades; falou
ainda que no ano passado a SEGEN disponibilizou mais 500 (quinhentos) mil itens em suas atas, tendo
algumas Guardas Municipais par�cipado ou aderido a estas atas também; falou sobre a construção da
matriz curricular, bem como a capacitação que a secretaria atua e disponibiliza às guardas municipais; - às
17h15, o Sr. Sidney Pessoa Madruga, representante do Poder Judiciário - CNJ, agradeceu a oportunidade,
falou da importância do CNSP e agradeceu ainda a Resolução aprovada na 5ª reunião do CNSP, que
versava sobre uma cooperação entre a SEOPI e o MMFDH na proteção das mulheres e no combate à
violência domés�ca e em face de grupos vulneráveis; - às 17h17, o Sr. Júlio Danilo do CONSESP registrou
que no mês passado foi publicado um novo decreto presidencial tratando do CONSESP como conselho
ins�tuído; que realizaram a primeira reunião deste conselho; falou do financiamento da segurança
pública como proposta de buscar outras fontes; que o CONSESP já se debruçou sobre esta temá�ca; falou
da u�lização de câmeras corporais por algumas ins�tuições de segurança pública e que o CONSESP
apresentará um trabalho posteriormente sobre o tema, como: norma�vos, trato das imagens, etc; disse
ainda sobre a concessão de liberdade provisória a criminosos, acrescentando que este tema precisa ser
enfrentado por refle�r diretamente em demanda de segurança pública; por fim, falou da questão de
acesso às informações provenientes do uso de monitoração eletrônica (tornozeleiras) por
sentenciados; disse que este tema precisa ser rediscu�do; - às 17h22, o Sr. Marcos Egberto Brasil de
Melo - CONDPC agradeceu a oportunidade, falou sobre o Projeto Cadeia de Custódia - que está no
âmbito da Senasp; disse que há uma necessidade de uma regulamentação, uma padronização desta
temá�ca para que os estados possam trabalhar em um mesmo norte; neste sen�do, solicitou que este
projeto, caso esteja parado, possa ser con�nuado, pois é muito importante à persecução penal; - às
17h24, o Sr. Ângelo Larger Carneiro - CONSEJ agradeceu a oportunidade que o evento proporciona, disse
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que assumiu o CONSEJ recentemente, que está se inteirando dos seus afazeres e que permanece à inteira
disposição do CNSP; - às 17h26, o Coronel Paulo José Reis de Azevedo Cou�nho - CNCG solicitou que a
temá�ca aprovação da lei orgânica das polícias seja reavivada e priorizada junto ao Poder Legisla�vo;
solicitou que  a representa�vidade das polícias e bombeiros militares seja possível junto ao Conselho
Gestor do Fundo Nacional de Segurança Pública; por fim, falou da criação da CONFESP, uma ins�tuição
que estará na defesa de prerroga�vas e princípios das ins�tuições militares; - às 17h28, o Sr. Mário
Dermeval Aravéchia de Resende - CONCPC agradeceu a oportunidade; disse que assumiu a
representa�vidade do conselho recentemente, com a desincompa�bilização da Presidente anterior,
Delegada Nadine Anflor; que está à disposição de todos para contribuir com a questão da segurança
pública no país e fez questão de consignar um elogio à atenção que a Senasp e a SEGEN disponibilizam ao
CONCPC; - às 17h31, o Sr. Vinicius Mendes Lima, do Ins�tuto Besouro, reiterou a vontade do ins�tuto,
conforme já explanado em outras oportunidades, de se criar um Comitê de Trabalho voltado às polí�cas
públicas desenvolvidas pelos órgãos presentes no CNSP para, de forma conjunta, desenvolver algum
programa que, de forma comum, possa contribuir com as ações desenvolvidas pelo ins�tuto; solicitou,
inclusive, que este pedido fosse registrado em ata; informou que muito temos a somar, que além da
representa�vidade, temos um cunho social; - às 17h34, o Sr. Agrício da Silva, Secretário Execu�vo do
CNSP, em razão do término das solicitações para uso da palavra por parte dos conselheiros e membros
dos órgãos que compõem o MJSP, passou a palavra ao Sr. Antônio Ramirez Lorenzo, Secretário-Execu�vo
do Ministério da Jus�ça e Segurança Pública, que de imediato cumprimentou a todos os presentes, em
especial, o Sr. Agrício da Silva pela condução dos trabalhos e empenho no CNSP; fez constar que o
Conselho apresentou temas relevantes, importantes, que serão trabalhados e, certamente, no próximo
semestre, ter-se-ão algumas devolu�vas sobre as questões discu�das; reiterou o pedido de desculpas
pela necessária saída antes do término da reunião do Ministro Anderson Torres, em razão de uma agenda
junto à Presidência da República; que o MJSP e o Ministro da Jus�ça e Segurança Pública estão focados a
cada dia na integração e inteligência para gerar resultados posi�vos, citando outrossim, como um dos
resultados posi�vos da pasta, a menor série histórica de taxas de homicídios medidas no Brasil: foram 7%
a menos; que o sen�mento é de agradecimento; - às 17h37, o Sr. Agrício da Silva, Secretário Execu�vo
do CNSP, frisou a todos os presentes que a Ata da 5ª reunião do CNSP, na data de hoje, foi ali aprovada e
que será publicada no Diário de Serviço do MJSP e também no site do MJSP; que os assuntos tratados na
reunião serão registrados em ata própria e que os devidos processos SEIs e providências decorrentes
serão também encaminhados às diversas áreas que forem envolvidas; agradeceu o trabalho pro�cuo, os
temas relevantes trabalhados no encontro e o cunho de informações produ�vas trazidas à baila; - às
17h38, nada mais havendo a tratar, finalizou a reunião. Para constar, eu, Fábio da Veiga Cabral, Servidor
Mobilizado na Coordenação de Gestão de Colegiados - CGCOL, lavrei a presente ata, que será
devidamente assinada.

Documento assinado eletronicamente por Fabio da Veiga Cabral, Servidor(a) Mobilizado(a) da
Secretaria Nacional de Segurança Pública, em 14/12/2022, às 14:16, com fundamento no § 3º do
art. 4º do Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

Documento assinado eletronicamente por Agrício da Silva, Chefe de Gabinete da Secretaria
Nacional de Segurança Pública, em 14/12/2022, às 15:03, com fundamento no § 3º do art. 4º do
Decreto nº 10.543, de 13 de novembro de 2020.

A auten�cidade do documento pode ser conferida no site h�p://sei.auten�ca.mj.gov.br informando o
código verificador 17767366 e o código CRC 1ED2401D
O trâmite deste documento pode ser acompanhado pelo site h�p://www.jus�ca.gov.br/acesso-a-
sistemas/protocolo e tem validade de prova de registro de protocolo no Ministério da Jus�ça e
Segurança Pública.
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